附件一

中国冶金建设协会

第六届理事会第一次会长办公会议纪要
中国冶金建设协会第六届理事会第一次会长办公会议于2008年4月21日在浙江省杭州市举行。出席会议的有协会六届理事会会长、副会长、秘书长，以及部分副会长委托的代表、协会副秘书长共17人。

会议由沈鹤庭会长主持。本次会议的主要任务是检查六届一次理事会以来的协会工作；审议秘书处提出的有关行业和协会工作重大事项的议案；研究行业面临形势、任务和对策。

现将会议的主要内容纪要如下：

一、会议听取了焦凤山秘书长对六届一次理事会召开以来的协会工作汇报，以及对秘书处起草的“中国冶金建设协会第六届理事会四年工作纲要（讨论稿）”所做的说明。

经过审议，与会同志一致认为，六届一次理事会议召开以来，在理事会领导下，秘书处和协会所属分支机构在落实第四次会员大会和六届一次理事会所做的各项决议，安排部署2008年协会任务等方面做了大量的工作，特别是一些对行业发展具有重大意义的新的协会业务，经过积极周密筹备，正在或将要陆续启动，充分说明六届理事会任期开局良好，协会组织工作得力，会议对此表示满意和充分肯定。

会议对秘书处提出的“中国冶金建设协会第六届理事会四年工作纲要（讨论稿）”（以下简称“纲要讨论稿”）进行了认真审议，一致认为，“纲要讨论稿”对六届理事会任期中行业和协会面临形势的分析，以及据以提出的理事会任期工作指导思想、工作目标、主要工作任务和实施纲要的措施是比较具体、明确的，符合行业与协会实际，体现了沈鹤庭会长提出的“要把握好协会工作全局，策划好协会工作，把推进建设‘技术创新型、资源节约型、环境友好型行业’工作落到实处，提高协会工作深度和层次”的要求。会议原则同意这份讨论稿，鉴于“四年工作纲要”作为本届理事会任期工作的总体框架，对指导今后四年的行业和协会工作具有重要意义，责成秘书处根据与会同志的建议意见，进一步进行修改完善后提请理事会审议批准，并认真组织落实。

二、会议听取了副秘书长郭启蛟同志关于对《全国冶金建设行业高级专家管理办法（修改稿）》（以下简称《行业高级专家管理办法》）的说明。会议经过审议，一致认为，秘书处提出的《行业高级专家管理办法》，较好地吸纳了近两年来，协会在组织开展行业高级技术专家和高级管理专家申报、评定工作中积累的经验，有利于今后行业高级专家的申报、评定及管理工作。会议决定批准《行业高级专家管理办法》中行业内施行。
三、会议听取了副秘书长郭启蛟同志对秘书处提出的“关于在冶金建设行业建立专有技术的申报、认定、登记管理制度和调整原行业高级技术、管理专家评审委员会名称及其职责的议案”的说明。

会议经过认真研究，一致认为，在冶金建设行业内探索建立企业专有技术的申报、认定和登记管理制度，组织开展企业专有技术的申报、认定和登记管理工作，有利于协会逐步建立和完善自律性行业管理体系，有利于加强行业对企业知识产权的保护工作，有利于促进企业自主创新的积极性和主动性，因此，组织和开展这项工作是必要和可行的。

会议审议了秘书处提出的《全国冶金建设行业企业专有技术申报、认定和登记实施办法（讨论稿）》（以下称《专有技术实施办法》），并决定批准其在行业内试行。鉴于这项工作的技术性强、敏感度高，在行业内又是初次开展，希望秘书处在实施过程中，要精心组织，充分发挥协会各分支机构和行业高级专家委员会的作用，认真研究和解决实施中遇到的问题，在积累经验的基础上对《专有技术实施办法》不断进行修改、完善，努力把这项有利行业和有利企业的实事办好。

会议经过研究，同意“议案”中提出的将原“冶金建设行业高级技术专家评审委员会”更名为“冶金建设行业技术专家委员会”；将原“冶金建设行业高级管理专家评审委员会”更名为“冶金建设行业管理专家委员会”。“冶金建设行业技术专家委员会”在适当扩充原有职能后承担企业“专有技术”的认定、评审等项工作。鉴于李书臣同志已不再担任六届理事会副会长职务，同意冶金行业技术专家委员会和冶金行业管理专家委员会的主任委员职务，由副会长施设同志和王毅同志分别担任，李书臣同志不再担任这一职务。
四、会议听取了副秘书长李祖息同志对秘书处提出的“关于提请审议增补协会六届理事会部分副会长、常务理事、理事和副秘书长人选的议案”和“关于提请审议中冶建设高新技术有限责任公司等3家企业申请入会的议案”的说明。经过审议，一致同意两议案中提出的关于增补卢进同志和王秀峰同志为协会六届理事会副会长；增补邹宏璐、刘喆等2同志为理事、常务理事；增补刘喆同志为副秘书长；将重庆赛迪工程监理有限责任公司原总经理孙世杰同志的理事、常务理事职务变更为由现任总经理、法定代表人李涛同志担任。同意中冶建设高新技术有限责任公司、福建三钢冶金建设有限公司、中钢集团西安重机有限公司等3家企业成为中国冶金建设协会会员的建议，责成秘书处按照《协会章程》规定的管理权限，对增补的副会长和增补调整的理事、常务理事、副秘书长人选，以及申请加入协会的企业名单一并提请常务理事会审议批准。在本次常务理事会议召开前的新增变更事项按此办理。

五、会议结合审议“纲要讨论稿”，认真研究了协会六届理事会任期行业和协会面临的形势。由于行业的钢铁建设主市场在运行中正在发生一些新的重要变化，会议号召全行业广大企业，要紧紧抓住目前我国经济发展战略机遇期的有利条件，加大体制改革、结构调整和企业转型力度，按照科学发展观要求，尽快完成企业改制任务，把企业结构调整到位，大力培育和增强核心竞争力，积极拓展非钢市场，群策群力创建“技术创新型、资源节约型、环境友好型行业”，为适应钢铁建设主市场发生更大变化后面临的更加激烈的市场竞争，推进行业持续健康发展而共同努力。

六、会议在全体与会人员的共同努力下圆满完成了预定的全部议程。作为协办单位，中冶集团上海宝冶建设有限公司为本次会议提供了人力、物力、财力等全方位的宝贵支持与周到的服务，为会议成功举办创造了良好条件，与会同志对此表示衷心感谢！
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